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TEMA 2: PYHKIHAJE BUUIE IIPOMJEH/bUBHUX

2.1.YBOJ

HNedpununuja 2.1. IpecnukaBame f: D — R raje je D € R", Ha3uBa ce peajHa pyHKOuja n
peaanunx npoMjensbuBux. Ckyn D ce Ha3uBa ckyn AepunucanocTu GyHkuuje f.

OyHKIIN]Y JBUjE€ MPOMjEHJBUBE, 32 N = 2, 00OMYHO 03HAYaBaMO Ca

z=f(xy),(xy) €D cR?
JIOK 32 N1 = 3 KOPUCTUMO O3HAKY

u=f(x,vy,2),(x,y,z) €D c R3,

Axo je nara ¢pyakiuja z = f(x,y) ca ckynom aedunucasoctd D, OHIIAa CKYIT Tauaka

S ={(xy f(x,y): (x,y) € D}

y IIPOCTOPY HPECTaBIba MOBPIL KOja ce MOXKE cMaTpaTu rpadpukoM QyHKIHUje IBUj€ IPOMjEHILHBE. 2

2 Bugjeru TMornasibe 4.4: Tlospiuu apyror peza u Iornasibe 4.5: Heke apyre nospiiu, Inpeaabama u3 Matemaruke 1, Tema 4



2.1. YBO/J

IIpumjep 2.1.
a) Ako je
z=—x—-y+1

onnaje D = R2.

I'paduk oBe dyHkuuje je paBan, Cnuka 2.1.

Cmuka 2.1

6) .
A 3a Gpynxuujy

zZ= \/ 1—x2—y?
CKYTI Ie(pMHUCAHOCTHU OApelyjeMo u3 ycioBa

1—-x2—y2>20=>x%+y?<1.

Jobujamo
D={(xy) e R>:x?>+y? <1}

TJ. JEAUHUYHU KPYT ca [IEHTPOM Y KOOPJAUHATHOM MOYETKY.

I'padux oBe (yHKIMje je ropma jearMHUYHA moaycdepa
(Cnuka 2.2)
Ciuka 2.2 xz + y2 + Z2 = 1,Z > 0.0




2.1. YBO/J

Pacrojame usmely aBuje Tauke je neprHUCAHO KA0 yKMHA IYXKHU KOja Cliaja T€ ABU]jE TauKe.

Pactojame u3mely tauaxa A(ay,a,) u B(by, b,) y R? je

d(A,B) = \/(a1 — by)? + (a; — by)?,

a pacTojame usmely Tauaka A(ay, a,,asz) u B(by, by, b3) y R3 je

d(A,B) = \/(al —by)? + (ay — by)? + (az — b3)=.

Axo cy A(aq,ay, ...,a,) u B(by, by, ..., b,) Tauke uz R™, tazga je

d(A,B) = \/(a1 —by)? + (ay — by)? + -+ + (an, — by)?.



2.1. YBO/J

Caz[a YBOAHUMO HOjMOBe KYTJIC, OKOJIMHC TA4YKC, TC OTBOPCHHUX U 3aTBOPCHUX CKYIIOBA.

Hedununuja 2.2. Kyraa ca rieHtpom y Tauku a = (a4, dy, ..., 4,) ¥ nojaynpednuka r > 0 je ckyn

K.(a) = {x = (x1, %9, ..., %,) € R":d(a,x) <1}

OBako neuHMCaHa KyTrja ce Ha3MBa U OTBOPEHOM KYTIJIOM.

Ipumjep 2.2. Kyrna y R? ca nentpoMm y tauku a = (a,,a,) u nonynpednuka r > 0 je cKyIl Tauaka
(x1,x,) 3aKoOje BayKU HEjeTHAKOCT

(x1 —a)* + (xp — az)* < r?
Tj. KyIJa je YHYTPallEkbOoCT KPyra ca LEHTPOM Y TaYKU d ¥ MOJYIIPEYHHKA T

Kyrna y R3 ca nenrpom y Tauku a = (a4, a,, az) u nonynpednuka r > 0 je ckyn tagaka (X, X, X3)
3a KOJ€ BakKu HEJETHAKOCT
2 2 2 2
(x1 —a))"+ (xz —az)* + (x3 —az)* <r

TJ. YHYTPAIIKHOCT KYyTJIe ca IEHTPOM Yy Ta4kKh a4 U MOJYNPEUHHUKA 7, OJIaKJIe j€ U MPEey3eT TEPMUH
,»Kyrna®, 0



2.1. YBO/J

Ckyn Tauaka
{x e R":d(a,x) <r}

Ce Ha3WBa 3aTBOPEHOM KYIJIOM.

JMepunuumja 2.3. OTBOpeHAa KyTJia ca IGHTPOM y TauKU a MOJynpeuyHuka € > 0 HazuBa ce
€ —OKOJIMHA Tauke a. OKoJHHA TAYKe A J€ CBaKa OTBOPEHA KyIJa KOja CaJp KU TauKy d.

Hepununuja 2.4. Kaxxemo aa je D € R™ oTBOpeH CKyN ako 3ajeIHO ca CBAKOM CBOjOM TauKOM
CaJp>Ku U HEKY HeHY OKOJIMHY. KakeMo 11a je CKyI 3aTBOPEH aKo j€ HEroB KOMIIEMEHT OTBOPEH
CKYTI.

3a ckyn gedunucanoctd ¢QyHKugje z = f(x,y), OOMYHO KOPUCTHMO TEPMHUH 00JACT
negunucanocTn > e GyHKIMjE.

3 IMojam o6yacTH y MaTeMaTHIHU CE IPENU3HO ieUHUIIE: 06J1ACT j& OTBOPEH WM 3aTBOPEH CKYII YHj€ Ce CBAKE JIBUj€ TAYKE MOTY TOBE3ATH M3JIOMJLEHOM JIMHHjOM
KOja cBa JIeXH Yy TOj obnacTy.
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2.2.TPAHNUYHA BPHUJEAHOCT ®YHKLMU])E BUILIE ITIPOMJEH/bUBHUX
Kao u kon dyHkimMja jeHe mpoMjeHIbUBE, TPAHUYHY BPHUJeIHOCTH (YHKIIMjE BUILE MPOM)ECHIBUBUX
neUHUIIIEMO Y TAYKW HaroMusiaBama 001acTu 1e(pUHUCAHOCTH PYHKIIH]E.

Kaxemo na je tauka a = (a4, d,, ...,a,) Tayka HarommjiaBama ckyma D € R™ ako ce y cBakoj
HCHO] OKOJIMHU HaJla3u 0ap je/Ha Tauka u3 D Koja je pa3iuuura oj d.

HNepununmja 2.5. Heka je D obnact aedpunucanoctu pyukiuje f u Heka je a = (a4, dy, ..., Ay)
Tayka HaroMuJjaBama ckymna D. Kaxemo 1a je peanan 6poj L rpaHu4Ha Bpujeanoct QpyHkiuje f
y Ta4KU A U MHIIEMO

lim f(x) =L,
x—a
aKo 3a cBako € > 0 mocroju § > 0 Tako ga 3a cBe x = (Xq1,Xy, ..., X,) € D BpHjenu

0<dx,a)< §d=>|f(x) —L| <e.

Axo je pyukumja f u3z R?, ymjecto lim  f(x,y) =L mumemo lim f(x,y) = L.
(x:y)_’(xO;YO) }xl::;o
0



2.2. TPAHMUYHA BPUJEJHOCT ®YHKUHUJE BUILIE ITPOMJEH/bHUBUX

OnpehuBame rpaHUYHE BpUjEAHOCTH (DYHKIIMja BUILE MPOMjEHJBUBUX J€ CIIOKEHH]E y OJIHOCY Ha
IpaHUYHE BPHUjeAHOCTH (QYHKIIHjE jeTHE MPOMjeHIbUBE 300T mpupojie okoirHa Tayaka y R™. Konx
dyHKIIMja jeIHE TPOMJEHJBUBE € — OKOJIMHE Cy MHTEPBaIM, TaKO JIa C€ TAUKW HAaroMUIaBamba MOXE
TEXKUTH CaMO Ha JiBa HA4YMHA - ClMjeBa WM 3AecHa. To HUje chayda] ca (PyHKIMjama BHIIE
IIPOMjEHJBUBHX, jep cy Y R? € — okonune kpyrosu, ay R3 kyrie.

Panu nakier pazymujeBama nocedHo hemo pasmorpuru ciydaj n = 2.

U3 nedununmje 2.5 nodbujamo na je peanan 6poj L rpanuuHa Bpujeanoct pyHkimje f(x,y) y Tauku
(x0,Y0) axo 3a cBaky € —okoauHy Tauke L (y R) mocroju oarosapajyha & —okonmHa Tayke
(x0, ¥o) (y R?) Tako na 3a cBe Tauke (x,y) u3 Te § — okonHe (U3y3eB €BEHTYaNHO came Tauke(x, y))
BpujeaHocTH pyHkimje f(x, y) ce Hajma3e y € — OKOJIMHU Taduke L.

Bugjenu cMo 51a je moTpedaH U I0BOJbaH YCJIOB 3a MOCTOjake TPAaHUYHE BPUJETHOCTH (PYHKITH]E jeTHE
MIPOMJE€HJBMBE MIOCTOjaKbE JIMjEBE U JIECHE TPAHUYHE BPHU]EIHOCTHU KOj€ Cy JEeTHAKE.

TakBa aHamordja He MOCTOjU 3a (GYHKIHje IBHje NMPOMjEHJbUBE jep Cy OKoimHe Tauke (Xq, Vo)
KpyroBu, ma Tauka (x,y) Moke Aa Teku Tadku (X, Vo) My OMIIO KOje KpHUBE KOja cliaja Te JBHjE
TayKe, MITO € CYIITUHCKA pa3iiKa y OJJHOCY Ha (PYyHKIIU]€ JeIHE IPOM]ECHIbUBE.

Mehytum, ykoauko noctoju rpanndHa BpujeaHoct dyHkimje f(x, y) y Tauku (xq, ¥g), OHAA OCTOje
M TPaHWYHE BPUjETHOCTH OyX OWIIO KOje KpHBE Koja cmaja Tauky (Xg,Yp) ¢a Ta4yKOM W3 IbCHE
okoJiuHe. Bpujenu cibeaeha teopema.



2.2. TPAHMUYHA BPUJEJHOCT ®YHKUHUJE BUILIE ITPOMJEH/bHUBUX

Teopema 2.1. Heka je
lim f(x,y) =L

X—Xg
Yy=Yo
1 HEKa je

C:x =x(t),y =y()

POM3BOJbHA KpHBa AeHUHNCAHA Y HEKO] OKOJUHH Tauke (X, yo) TakBa ja je

ngg) x(t) = xo, ngg) y(t) = Yo

Tana yukuuja f(x, y) vMa rpaHHYHY BPHj€IHOCT 10 KpuBoj C Kama t — t, U BpHjeau

lim £(x(©), y(®) = L.

Hoxkas3: Tlomro je lerJrcl0 f(x,y) =L, 3acBako € > 0 mocroju § > 0 Tako na
Yy=Yo
(V(x,y) ED)O< (x —x0)*+ (y—yp)2 <62 = |f(x,y) —L| <e. (2.1)

JacHo je nma he mmmukanuja (2.1) BpujeAuTH U 3a CBE TayKe YHYTap KBajJpaTa yHIUCAHOT y KPYT
(x —x0)% + (y — y9)? < 62%. lakne nocroju §; > 0 Tako aa Bpujeau

0<|x—2x| < 8, A0< |y —yol <6, 2 If(x,y) —L| <e. (2.2)




2.2. TPAHMUYHA BPUJEJHOCT ®YHKUHUJE BUILIE ITPOMJEH/bHUBUX

U3 lim x(t) = xo 1 llm y(t) = y,, nodbujamo na 3a §; u3 (2.2) moctoju &, > 0 Tako aa BpHjeaH

t-to
0<|t— tol < 5, =20<|x(t) —xol < §; A0 < |y(t) — yo| < 65. (2.3)

Cama u3 (2.2) u (2.3) nobujamo aa 3a cBako € > 0 mocroju 8, > 0 Tako aa 3a cse (x,y) € D Bpujeau

0<|t—tyl < &= |f(x(®),y(®) —L| <e,
TJ.

lim f(x(t), y(8)) = L.O

Ipumjep 2.3. I3pauyHatu rpaHu4YHE BpUjETHOCTHU

2
x
: 2 4 .2
a)}cl_r)r(l)(x + y? + 3), 6)1—>0x2+y2' )l—>0x4+y
y—0 y—0 y—0

Pjewere: a)3a f(x,y) = x2 + y?> + 3umamo |f(x,y) — 3| =x?2+y? <e
a MoxeMo y3etu 8 = e. Jlaxie, 3a cako € > 0 u 3a cge (x,y) € R? Bpujeu

Jx2+y2 < e |f(x,y) —3| <e

na je
lim (x%? +y2+3) =3.
y—0
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2.2. TPAHMUYHA BPUJEJHOCT ®YHKUHUJE BUILIE ITPOMJEH/bHUBUX

0) Ucnurajmo nonamramwe ¢yuknuje f(x,y) mpermocraBibajyhin ma tauka (Xx,y) TEKH HYIH AyXK
npase y = kx. Umamo

. . kx? k
im = lim = :
-0 x2 4+ y2 x>0 (14 k?)x? 1+ k?
y=kx
k :
Hakie, f(x, kx) — Tk (x — 0) wto 3HauM Aa oBa rpaHUYHA BpUjeAHOCT 3aBucH o1 k. OnaBne, Ha

ocHOBY Teopeme 2.1 noOujamo Aa HE MOCTOJU chi_r)r(l) fx,y).
y—-0

B) Kao u mpumjenpy noa 0) ucnuryjemMo moHaimame GyHKIHje npernoctaBbajyhu ma tauka (x,y)
TEXHU HYJIH TyX npaBe Yy = kx. Imamo

. x2y . kx3 . kx 0
yxl_%c X +y? a0 (X2 + kD)xZ  xo0xZ+ k2

OnaBie 3ak/bydyjeMo Jia TOCTOjU TpaHWYHA BPUjEIHOCT AYK CBake mpaBe y = kx. To mehyTum He
3HAYHM JIa je rpaHuvHa BpujeaHocT GyHkuje f (x, y) jenHaka Hyau. AKo HOp. y3MeMo aa tauka (x, y)
TeKM HyJIU Iy napabone y = x2 gobujamo

. 2y x* 1
lim = lim— = -,
x>0 x4 +y2  x-02x* 2
y=x?

mTo Ha ocHOBY Teopeme 2.1 3HauM 1a rpaHUYHA BPUJEIHOCT HE TOCTOjU. O
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2.2. TPAHMUYHA BPUJEJHOCT ®YHKUHUJE BUILIE ITPOMJEH/bHUBUX

AKO Heka O] TPOMjEHJbUBUX TEXM Ka F00, oarosapajyha rpaHuyHa BpHjETHOCT ce aeduHuIie
aHaAJIOTHO CJIy4ajy jeHe mpoMjensbuse. Hmp.
lim f(x,y) =1L
Y-+
aKo BpHjeau
(Ve>0)3F6>03K>0)0<[x—a|l|<dANy>K) = |f(x) —L| <e.

IIpumjep 2.4. Ilokazatu n1a je

Pjewere: imamo

2v(x —2) — 13
y(x —2) |SZ y

|f(x,y)—4|=| _—

3a € > 0 y3mumo 11a je
| |<1 | | > .
x—2 uly+?2 :

Tana je

€ €
V) — 41 <2 —+ 13— =

YUMeE j€ JeTHaKOCT JIoKa3zaHa. O
12



2.2. TPAHMUYHA BPUJEJHOCT ®YHKUHUJE BUILIE ITPOMJEH/bHUBUX

Axo je dyakmuja z = f(x,y) nepunmucana y oxomuHu Tauke (Xg,V,), MOTy ce IOCMAaTpaTd U
IPaHUYHE BPU]ETHOCTH

Li, = lim lim f(x,y) u L,; = lim lim f(x,y)

X=X0 y-Yo Y=Yo x—=xg

KOje c€ Ha3MBaj]y MOHOBJ/bEHHU JTUMECH.

Jlako ce Moxe moka3aTtu Ja ykoiauko GyHkiuja f(x,y) y Tauku (Xxg, Yo) ©Ma rpaHUYHY BPHjeIHOCT L
U YKOJIMKO TIOCTO]j€ JIMMECHU

= lim f(x,y) ulL, = llm fx,y),

X—Xo
Ja Taja mocTtoje 0b6a MOHOBJbeHA JuMeca Li, U Lyq H I[a Je Ly, = L,y = L. ]Jlakie, mocTojame
MIOHOBJBCHHX JIUMECA HE CIMjeH U3 CaMmor MOCTOjama IpaHudHe Bpujeanoctu ¢yukuuje f(x,y)y

tauku (xg, Vp).*

4 3a pynkumjy f(x,y) = (x + y)sinisin% BpHjeIH

1 1
+y)sin=sin—| < |x| +
(x y)smxsmy [x] + |yl

maje
L =limf(x,y) = 0.
y-0
Melyrum, 3a 0By GpyHKIHjY HE TTOCTOje IuMecH L, u L, 11a Hi TIOHOBJbeHH JiuMecH Ly, 1 L,q. [okaxumo na ve nocroju mumec L; = lim f(x, y).
x-0

IMocmarpamo byukumjy g(x) = f(x,y), roje je y ¢ukcupano. Ako ysmemo y = 2/m, mobujamo g(x) = (x + %) sin i I'paHuvHa BpHjEeIHOCT lirr(l) g(x) ue
Pl

o _ 1 (2) 1 .
MOCTOjH jep ako uzabepeMo HU30Be X, =T Jo6ujamo
2

I T
2+2n7T

1 2 1 2 2
g(xél)) = (E + 71') sinnmt=0wu g(x(z)) ( + _> sin (g + Znn') - E (n - OO)
13



2.3. HEIIPEKUJHOCT ®YHKILHUJE BUIIE IPOM]JEH/bUBHUX

Hedunumuja 2.6. Kaxxemo 1a je pyukuuja f HempeknaHa y Tauku a = (a4, dy, ..., A,) aKo je

lim £(x) = f(@).

Heka cy Axq,..., Ax,, mpupaiTaju npoMjeHIbUBUX X1,..., X,, PECIeKTUBHO. Ca
Af (%1, %2, o, Xp) = f(xq + Axq, x5 + Axy, oo, X + Axy) — f (X1, X2, v, Xp) (2.4)
O3HaYyaBaMo MOTHYHH npupamTaj GyHkiuje f y Tauku (X1, Xg, ..., Xn).

W3 nedpunuimje 2.6 gobujamo aa je pynkuuja f HemnpekuaHa y Tauku a = (a4, dy, ..., A, ) aKo je

lim Af(xq,%9,...,%,) =0
Ax—0

raje je Ax = (Axq, Axy, ..., Axy).

14



2.3. HEITPEKUZIHOCT ®YHKIH]JA BUIIE ITPOMJEH/bUBUX

Mpumjep 2.5. dyuxiuja
Xy
f@yy=x¢+yp®y)¢mp)

0, (xy)=(00)

Ha ocHOBY [Ipumjepa 2.3 6) uma npexua y tauku (0,0).

Younmo 1a je oBa ¢pyHknuja Henpekuana y tauku (0,0) mo cBakoj MpoMjeHIBHBO] TOCEOHO, jep Cy
byHKIIH]jE
gx) =f(x,0) =0uh(y) =f(0,y) =0

HenpekuaHe y R. O

OcobuHe HenpekuIHUX (PyHKIMja BUIIE MPOMjEHJBUBUX JIAKO CE€ J0KAa3y]y KOpuUIIhemeM 0coOuHa
IPAaHUYHUX BPUJEAHOCTH (DYHKIIH]a BUILIE MPOM]EHIbUBHUX.

IHoka3syje ce na je 30up, pa3jiMKa, NPOU3BOJA, KOJMYHUK U KOMIIO3UIMjA HENMPEKUAHUX PYHKIH]a
Takole HenpexkuaHa PyHKUHja.

JloxazaheMo nma je KOMITO3UIIMja HEMPEeKUIAHUX (yHKIHMja Takohe HempekuaHa (yHKIMja 3a CiIy4aj
(dbyHKIM]j€ IBU]j€ MPUM]CHJbUBE.
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2.3. HEIIPEKUIHOCT ®YHKILHJA BUIIE [TPOMJEH/bUBUX

Teopema 2.2. Axo je dpyukiwuja f(x, y) HenpekuaHa y Tauku (X, y) ¥ ako cy QyHKIH]je

x=x(u,v),y=yW,v)

Henpekuane QyHKIHje y Tauku (U, v), Taja je cinokeHna GpyHKImja

F(u,v) = f(x(u, v),y(u, v))

HemnpekuaHa y Tauku (u, v).

Jloxa3: Tpeba nokaszaTu Ja MOTIYHU npupaiitaj pynkiuje F texu nynau 3a Au — 0, Av — 0. Umamo
AF =F(u+ Au,v+ Av) — F(u,v) =
f(x(u + Au, v + Av),y(u + Au, v + Av)) — f(x(u, v),y(u, v)).
[Momro ¢y x = x(u,v),y = y(u,v) nenpekuase y (u, v), To 3Hauu fAa 3a Au = 0, Av - 0
Ax = x(u+ Au,v+ Av) —x(u,v) >0 u

Ay = y(u+ Au,v + Av) — y(u,v) = 0.

16



2.3. HEIIPEKUIHOCT ®YHKILHJA BUIIE [TPOMJEH/bUBUX

OnaBnae nodujamo
AF - f(x + Ax,y + Ay) — f(x,y) 3a Au — 0, Av = 0.

Mehytum, kaga Au - 0 u Av - 0 tanau Ax = 0 u Ay — 0, a momrro je pyHKIM]ja f HENMPEKUIHA Y
(x,y), mobujamo

flx+Ax,y +Ay) — f(x,y) = 0.

Hakie, AF — 0 kaga Au — 0, Av — 0 u Teopema je mokazana. O

Hamnomena 2.1. [IpeTxomara TeopeMa BpHjeIx ¥ aKO C€ MPETHOCTaBH Aa cy QyHKIHMje X U Yy (YHKIH]jE
jelHEe POM]EHJbUBE.
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2.3. HEIIPEKUIHOCT ®YHKILHJA BUIIE [TPOMJEH/bUBUX

Kaxxemo na je ckyn Tadyaka D y paBHU OTpaHM4Y€H aKo MOCTOjU IIPaBOYTraOHUK YHYTap KOjer ce Hajla3e
CBE€ TAuKe JIaTOT CKYyTIa.

Bupjenan cMo 1a 3a GyHKIU]Y jeaHe MPOMjeHJbUBE KOja je HEelMpeKuaHa Ha cerMeHTy [a, b] moctoje
TauKe X, U Yo TaKBe 1a 3a cBe X € [a, b] Bpujemu f(xy) < f(x) < f(yo).°

AHanorHa TBpJma BpPHUjEIU U 3a HEMpeKuaHe (PYyHKIMjEe ABUj€ MPOMjEHJbUBUX HA OTPAHUYECHOM H
3aTBOPEHOM CKYTIY.

Teopema 2.3. Heka je ¢yukumja f(x,y) nepuHMcaHa W HEOPEKHIHA HA OrPAHHYCHOM H
3atBopeHoM ckymy D. Tana je ¢pynkmnuja orpanudeHa Ha D, Tj. IOCTOje KOHCTaHTe M U M TakBe
na3a cse (x,y) € D Bpujeau

m< f(x,y) < M.

> Bugjeru BajepmrpacoBy Teopemy, Maremaruxa 1, [Tornasise Henpekuane Qpynkuuje, crp. 41
]y CpIITP Yy TeOpEMY p y i p
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2.4. IN®EPEHIUUJA/THUA PAYYH ®YHKIIUJA BUIIE IIPOMJEH/bBUBHUX
2.4.1. IlapuujajaHu U3BOAH

Hekaje f = f(xq, X3, ..., X5,) QyHKIIH]a N IPOMjEeHBUBHX. 3a Te(hUHUCAHE H3BO/Ia IO MPOM]jEH/bUBUM
x;,1 =1,2,..n, nocMaTpamMo T3B. MapuujajiHe NMPHpAaIITaje MO CBAKO] OJ] MPOMJCHJBUBUX KOJU
MpeJICTaBsba]y npupaintaj GyHKIMje f Kajga ce oHa mocMaTpa kao QyHKIIHUja jeJTHe MPOM]jCHIbUBE.

IMapuujanuu npupamraj Gyaxuuje f(xq, ..., X,) M0 IPOMjeHIbUBO] X;, i = 1,2, ...n AepHUHUIIIEMO
ca
Af(xi) = f(x1;x2; e X + Axi' "'lxn) - f(xlleI e X "'lxn)

raje je Ax; mpupailraj npoMjeHsbuse x;, 1 = 1,2, ... n.

HNebununmja 2.7. Iapumjanum wu3Box ¢yHkuuje f 1Mo MNpoMjeHsbUBO] X;, 1 =1,..n,
nedrHUILIEMO ca

E = i Af(xl) — lim f(xlr X2y e Xj + Axi; ---;xn) - f(xl,xz, e Xy ...,Xn)
axl Axi—>0 Axl Axi—>0 A'xl

aKo OBa 'paHUYHa BPUJEIHOCT MOCTOjH.
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2.4. JMOEPEHIHU]JAJTHU PAYYH ©YHKIUJA BULLIE ITPOMJEH/bBUBUX

Kopuctumo u 03HaKy

af , .
%(xl,xz, vy Xp) = fxi(xl,xz, ey Xn), i=12,..n.
l

3a ¢yHKIH]jy aBUje npomjersbuBe Z = f(x,y), u3 nedunimje 2.7 no6mjamo

af_ Pl — f(x+Ax,y)—f(x,y)
ox = %= I A

of ., ., . fl,y+Ay) — f(x,y)
TR R T

IIpumjep 2.6. Hahu napuujanne uzBonae GpyHkimja
a)z=f(x,y) = 2xy3 + 2x — 5y + 3,

6) z = f(x,y) = arctg 5

Pjewerve:
a) zy = 2y° +2, z,=6xy*—5.
&) 1 1 y . 1 ( x) X
= — — = , = |- = — .d
) Zy 1+(£)2 Yy x2+y2 Zy 1+(£)2 y2 x2 + y2
y y
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2.4. JMOEPEHIHU]JAJTHU PAYYH ©YHKIUJA BULLIE ITPOMJEH/bBUBUX

Hpumjep 2.7. 3a GyHKIH]Y

Xy
,(x,y) # (0,0
) = {xz 5 () # (00)
0! (.X', y) - (0!0)
cmo y Ilpumjepy 2.5 mokasanu ga uma npekua y Tauku (0,0). Melytum, ona y Tauku (0,0) uma

naplyjasHe u3BOE jep je
Ax -0

af f(Ax, 0)—-f000) = TAxz 0 _
dx (0 0) = Ax—>0 Ax N Alalcglo Ax 0
Y aHAJIOTHO
d
9 0.0) = 0.0
dy
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2.4. JMOEPEHIHU]JAJTHU PAYYH ©YHKIUJA BULLIE ITPOMJEH/bBUBUX

N3 nperxoaHor mpuMjepa 3aK/bydyjeMo 1a caMo MOCTOjambe MAPUUjAJTHUX U3BO1a Y TAYKHU He
rapaHTyje HenmpeKuAHOCT QyHKUHje y TOj TauKu. Jlakiie, HHje 10BO/bHO MOCMATPATH OHAIIAHK€
(pyHKIHje y caM0Oj TAaUYKH Beh M Y HEKOj H€HOj OKOJIMHM.

Ja 6ucMo nedunucanu nojam audepeHnujadmiHocTH QyHKIM]e BUIIE MPOM]EHIBUBUX, MPUC]ETUMO
ce Ja CMO 3a QyHKIIU]Y jeJTHE MPOM]jEHIJbUBE PEKIIH J1a je nudepeHIjaduiiHa y TaUYKU X aKO OHA UMa
KOHa4yaH W3BOJ Y TO] TAYKU. Y TOM CJIy4ajy CMO UMaJH

Af (xo)
Ax

— f'(xo) = B(Ax),
raje je

Af (xo) = f(xo + Ax) — f(xo)
npupainraj GyHKIUje y Tauku xo 1 f(x) = 0 xag Ax — 0. Jlakie,

Af (xy) = f'(xg)Ax + B(Ax)Ax, B(Ax) - 0 (Ax — 0),°

Tj. TPUpAIITaj CE CACTOJU U3 IJIABHOT JHjelia Koju je IuHeapHa (yHKIMja o1 Ax u QyHKIHje Koja
Texxu Hyu kaga Ax — 0. Ilpenocehu oBo mnpeacraBbambe audepeHiyjasa Ha QyHKIU]E BUIIE
MPOM]JEHJBUBUX JI0JIA3UMO 110 cibenehe nedunuiyje.

® Bunjetu Marematuxa 1, Tlornassse 6.2
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2.4. JMOEPEHIHU]JAJTHU PAYYH ©YHKIUJA BULLIE ITPOMJEH/bBUBUX

Hedununuja 2.8. Kaxemo na je byukiuja f = f(xq, Xy, ..., X;,) AHDPEPEHINjaONIHA Y TAYKH
(x4, X3, «.., Xp) QKO C€ FCH MOTIYHH MIPUPAILTA] MOXKE HAMMMCATH Y OOIHKY

Af = LiAx; + LyAx, + -+ + L, Ax,, + B(Ax)|Ax| (2.5)

roje f(Ax) = 0 3a |Ax| = \/Axf 4+ Ax, 2 4 o4+ Ax, 2 = 0, Ax = (Axq, Axy, ..., Axy).

Jluneapny ¢ynxumjy LqAx; + L,Ax, + .-+ L,Ax, 30Bemo nudepenumnjaiom ¢ynkuuje fy
Tauku (X1, X5, ..., Xy ) ¥ O3HAYABAMO Cca

df =df(xq,xy, ..., x,) = L{Ax; + L,Ax, + -+ + L,Ax,,.

Hudepenunjadbuiina pyHkuuja uma cipeaehe ocooune.
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2.4. JMOEPEHIHU]JAJTHU PAYYH ©YHKIUJA BULLIE ITPOMJEH/bBUBUX

Teopema 2.4. Heka je dpyukiuja f nudepeninujadbunna y Tauku (x4, X,, ..., X,,). Tana Bpujeau:

1) dyHKIM]ja je HenpeKuaHa Y TaYKH (X1, Xy, .., Xp).

2) ITocToje mapumjaaHu U3BOIU aan, k =1,2,..nu mubepennujan df nma obIHUK
k

0 0 0
f —Ax; + f —Ax, + -+ —fon (2.6)
dxq dx,

d
/= dxy,

Jloxas: 1) Henocpenno u3 nedunuiyje nudepeHInjadnIHOCTH CIUjeaH aa je

£1ng Af = hm(Llel + L,Ax, + -+ + L,Ax,, + B(Ax)|Ax|) = 0.

2) Ako y (2.5) craBumo penom Ax; = 0,i # k nobujamo

Af = f(xq, e, x + Dxgy oo, X)) — (X1, e Xgy ony X)) = L Axy + B(Axy ) Axy,

omakie 3a k = 1,2, ...n moGujamo

; i g, ey xpe +Dxpy oo, X)) — (X1, e Xgy veny X)) B of x y .0
k= Axk—>0 Ax,  Oxy Lo ko e S e
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2.4. JMOEPEHIHU]JAJTHU PAYYH ©YHKIUJA BULLIE ITPOMJEH/bBUBUX

Axo y (2.6) craBumo peaoM f(xq, X5, ..., Xp) = X, TOOHjaMO
dxk = Axk,k = 1,2, . N,
na qudepennujan GyHKIM]e TUIIEMO Y OOJIUKY

of of of

df = ——dx; + ——dx; + - + ——dx. (2.61)

d0xq 0x, 0x,

3a pyukuujy asuje npomjerssuse z = f(x,y) audepeHIujaa uma o0IHK

af of
dz = adx +Edy.
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2.4. JMOEPEHIHU]JAJTHU PAYYH ©YHKIUJA BULLIE ITPOMJEH/bBUBUX

Cana Hac 3aHUMAajy /J0BObHH YCJ0BM 3a audepeHunujaduaHocT (QyHKUHUje BHUILE
NMPOMjeH/bMBHUX jep CMO BH/AjeJIM 1a CaMO NOCTOjamkbe MAPUUjaJTHUX U3BOIA HUje T0BOJ/bHO 3a
weHy audepennnjaduanoct. Bpujeau cipeneha reopema.

Teopema 2.5. Heka dyukumja f = f(xq, x5, ...,X,) Y HEKOj OKOJMHHU Tauke (Xq, Xy, ..., Xp) UMa
: of , : : :
HEMPEKUIHE TaplyjaIHE U3BOJE a—xk,k =1,2,..n. Tana je dyuknuja f mudepenunjabmina y

TauKd (X1, X5, oo, Xp)-

Hokaz: [okasyjemo teopemy 3an = 2. Ilormyum mnpupamrtaj ¢yskuuje z = f(x,y) y Tauku
(x,y) mpencraB/baMo y 00OIUKY

Az = f(x+Ax,y + Ay) — f(x,y) =
[f(x+Ax,y + Ay) — f(x,y + Ay + [f(x, ¥y + Ay) — f(x, ¥)].

[Mpupamraj f(x + Ax,y + Ay) — f(x,y + Ay) je npupaiutaj GpyHKigje jeaHe npoMjeHbuBe (1o X,
y + Ay je pukcupano) na npuMjewnyjyhu JlarpanxoBy Teopemy n1006mjamo

d
flx+Ax,y +Ay) — f(x,y + Ay) = % (x + 6,Ax,y + Ay)Ax, 0, € (0,1).
Ha uctu HaunH nodujamo naa je
af
f,y+4y) = f(x,y) = 3y (x,y + 6;,Ay)Ay, 6, € (0,1).
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2.4. JMOEPEHIHU]JAJTHU PAYYH ©YHKIUJA BULLIE ITPOMJEH/bBUBUX

of  of

N3 HenpeKuJHOCTH MapiiujaIHuX U3BOJ1a ac 1 5, Y TauKn (x, y) nobujamo

Ax—0 Jx

d d
lim —f(x + 0,Ax,y + Ay) = %(x,y) %
Ay—-0

_Of of
A 5y (r,y + 624y) = 3y (x, ).

Ay—-0
Jlakne, MOKeMO MUCaTu

a(x+01 x,y + y)—ay(x,y)+ﬁl( x,Ay) u
af A _9of Ax, A
@OCJH_OZ y)—ay(X,Y)‘l'ﬂz( x, Ay),

npu uemy By (Ax,Ay) = 0, B,(Ax,Ay) - 03a Ax —» 0, Ay —» 0. IIpema Tome uMamo

0 0
bz = 2 ()0 + 5 (1) + Bx, 8B B2
P YeMy
Ax,Ay)Ax + Ax, Ay)A
,B(Ax,Ay)='Bl( y) B ( y) 3’_)0

JAx2 + Ay?

3a/Ax2 + Ay? — 0. Teopema je n0Ka3aHa. O
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2.4. JMOEPEHIHU]JAJTHU PAYYH ©YHKIUJA BULLIE ITPOMJEH/bBUBUX

IIpumjep 2.8. Ilokazatu na pyHkuuja

fl,y) = %'(x y) # (0,0)

0! (.X', y) - (010)

uMa napuujaigae usBoje y tauku (0,0), amu n1a y T0j Tauku HUje qudepeHiujaduiHa.

Pjewere: CtaBumo paau jeqHoctaBHOCTH Ax = h,Ay = g. Tana je
h3

af hZ 0

Y aHAJIOTHO je

of ~
@(0,0) =1.

Axo Ou pyukumja omna gudpepennujabunana y tauku (0,0), oHmga OMCMO HEH MpUpAINTaj MOIIN
NUcaTu y o0JIMKY

0 0
B(0.0) = £ g) = F0.0) = 5Lk + 5L g + (b VI g7

npu uemy S(h,g) - 03a+/h? + g% - 0.
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2.4. JMOEPEHIHU]JAJTHU PAYYH ©YHKIUJA BULLIE ITPOMJEH/bBUBUX

Jlakiie
h3 + g3
R x g h+ g+ B(h,g)yh? + g2
TJ.
1 h3 + g3
h,g) = —h—g).
ﬁ( g) h2+g2 <h2+92 g)

[TpoBjepumo aa iu je %i_r)r(l) B(h,g) = 0. Axo craBumo g = kh nobujamo
g-0

1 <(1 + k3)h3

2

}ll_r>r(1) B (h,g) = lim n0 L+ kORE (L + )

g=kh ghz_l)c(;l\/(l + kz)hz

OBa rpaHnr4Ha BpHjeIHOCT HE TTOCTOjU Na PyHKIM]a HUje qudepenurjadmina y tauku (0,0).0

YCiI0B HEeNnpeKUIHOCTH MNAPUMjAJHMX H3BOAAa jecTe JA0BO/bAH, AJIM HHje U mOoTpedaH 3a

aupepeHnujaduIHOCT PYHKIMje, IIITO HAM UIYCTpYje cibenehu npumjep.
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2.4. JMOEPEHIHU]JAJTHU PAYYH ©YHKIUJA BULLIE ITPOMJEH/bBUBUX

Ipumjep 2.9. Ilokazatu ga napiujaiHu U3BOAU PYHKIIH]E

1
2 2\ ing
£(x,y) = (x%+y )Slnm,(x, y) # (0,0)’
0, (x,y) =1(00)

umajy npekus y Tauku (0,0), amu ga je byHKIMja y TOj Tauku audepeHijadma.

Pjewerne: Imamo

of 1 x 1
= 2xsin — cos ,(x,y) # (0,0)
0x Va2 +y? x4y (x4 y?
of 1 y 1
— = 2ysin — cos ———, (x,y) # (0,0).

dy Jxt+y? JxZ+y? a2+ y?

VY tauku (0,0) mmamo
h2sin ——
of F0) = f(h,O) T

3 00) = Jim == = fy I = i hoin =0

Y aHAJIOTHO Z—f] (0,0) = 0. ITokaxxumo aa hyHKIH]ja Z—i uma npekun y tauku (0,0). Mmamo

af , 1 X 1 _
lim — = hm 2xsin — c0S——— | = —lim

X 1
cos :
x~00dx  x—0 \/xz + y2 \/xz + y2 [x2 + y2 ;:8 [x2 + y2 [x2 + y?

y—-0 y—-0
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2.4. JMOEPEHIHU]JAJTHU PAYYH ©YHKIUJA BULLIE ITPOMJEH/bBUBUX

AKO y MoclieIlh0j TPAaHUYHO] BPUJEAHOCTH y3MeMo HIp. Yy = 0 qobujamo

1 1
lim = lim cos—

X
cos
x—0+ w/xZ w/x2 x—0+ X

a 0Baj IMMEC He TOCTOoju. '

. of . . of
Hakie, QyHKIH]a o MIMa IIPSKKJL Y Tauku (0,0). Ha uctu HaumH ce mokasyje aa GpyHKIHja 5y M2
npekun y tTauku (0,0).

[Mokaxkumo cama na je dyHkiuja unak audepennujadbmana y tadkd (0,0), Tj. Aa ce MOTIyHH
npupaimTtaj GyHkiuje y Tauku (0,0) Moxke MpecTaBUTH y O0JIUKY

0 0
B 0.0) = f(h.g) = 100 =L+ g 4 p(h o)/ FEF 2

npu uemy B(h,g) - 03a./h? + g? - 0. YBpimraBamem 1001jaMo
1
p(h,g) =+ h?+ g?sin———.
Jh? + g?
1
Vh? + g?sin———| < /h? + g2
Vh? + g?

nobujamo na je B(h,g) — 03a./h? + g? — 0. akne dpyukiuja je nudepennnjadmnna y (0,0).0

300r

7 H . 1 _ 1 ) _ 1
€Ka jJ€ X =—HUx =
1€ Xn 2nm n §+2nn

. 1 1
. Tapa je cos —g5 = cos2nm = 11 cos 5 = cos(g + 2nm) = 0.
xn xn
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2.4. JMOEPEHIHU]JAJTHU PAYYH ©YHKIUJA BULLIE ITPOMJEH/bBUBUX

2.4.2. 'eomeTpHujcka nunTepnperanuja nugepeHnujaduaHocT PyHKINMje BUIIIE
MPOMjeH/bUBHUX

Axo je nara ¢pyukumja z = f(x,y) ca obnamnthy nedpunucanoctu D, OHIA CKyIl Tayaka

S ={(xy f(x,¥): (x,y) € D}

y IPOCTOPY MpeCTaBJba MOBPII KOja CE MOKE cMaTpaT rpadpukom QyHKIM]j€ TBHje TPOM]EHIbUBE.

IMpecjex moBpiu S ca paBHUMA X = X Cy KpuBe Z = f (X, V), IOK MMpecjeK MOBPIIH S ca paBHUMA
y = yo cy kpuBe z = f(x,y,). Te kpuBe ce Ha3MBajy KOOPAMHATHAUM JIMHHjaMa [TOBPIIH S.

AKO ImocMaTpaMo TaHT€HTY Ha KOOpAUHATHY JUHH]Y Z = f (X, Vo) y Tauku (X, Vo), ©3 TECOMETPH]CKOT
3Ha4YeH-a N3B01a (PYHKIIH]€ Je/THE TPOM]CHIBUBE 3aKJbydyjeMO Jia j¢ Koe(UIUMjeHT MpaBla TAHTeHTe

3alpaBo NapiuujajaHu u3Boja mo x pyukuuje z = f(x,y) y Tauku (X, Yo)-

Ha uctu HaumH qobujamo 1a je mapiujaaHd u3Box mo y dyskmuje z = f(x,y) y tauku (xq, Vo)
KOC(UIIMjEHT MpaBIia TAHT€HTE Ha KOOPAUHATHY JIUHHU]Y Z = f (X, V) Y TOj TaUKH.

OBe nBuje TaHTeHTE oapel)yjy je/IHy paBaH KOja c€ Ha3MBa TAHT€HTHA paBaH MOBPIIM S y TauyKu
(xOlyO'f(xO' 3’0))
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2.4. JMOEPEHIHU]JAJTHU PAYYH ©YHKIUJA BULLIE ITPOMJEH/bBUBUX

3a oapehuBame jeHAUYMHE TAHTEHTHE PaBHHM, Ha MOYETKY ojapehyjeMo jenHaunHe TAHTEHTH Ha
KOOpJWHATHE JINHH]E.

JeqHaumHa TaHreHTe t, Ha KoopauHaTHY JUHH]Y Z = f(X, Vo) v Tauku (Xg, Vo, Zo), Zo = f (X0, Vo)
rjaacu

0z
by: Z— 2y = a—(xo;J’o)(x — Xg), Y = Yo
X
JIOK JeIHaYMHA TAHT€HTE t, Ha KOOpJWHATHY muanjy Z = f(xq, y) raacu

0z
ty: Z —Zy = @(xol}’o)(y — Yo), X = Xo-

BekTtop HOpMasie m TaHTeHTHE paBHHU ojpelyjeMo Kao BEKTOPCKM MPOM3BOJ BEKTOpa Mapanaiia

=(102)x(02.2)= (L L)

TaHTEHTH ty U Ly, T).

Jlakie, jeTHAYMHA TAHTeHTHE PaBHHU y Tauku (Xg, Vo, Zo), Zo = f (xg, Vo) THacu

0 0
=)+ =30 = (2= 20) =0 @)
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2.4. JMOEPEHIHU]JAJTHU PAYYH ©YHKIUJA BULLIE ITPOMJEH/bBUBUX

Axo je pyakimja u = f(x,y,z) nudpepennnjaduina y Tauku (X, Yo, Zp), Taaa jeIHAYMHA TAHTCHTHE
paBuu noBpin [ (x,y,z) = ¢y Tauku (X, Vo, Zo) TJaCH

dF (xo, Y0, Zo) dF (x0, Y0, Zo) 0F (x0, Y0, Zo) _ (2.8)
Y (x — x) + 3y (Y —yo) + PP (z—2) = 0.

Ipumjep 2.10. 3a jeHaunMHY TAaHT€HTHE paBHU MOBpIIH Z = x2 + y? y tauku M (1, —1) umamo

of _ of _ of v _ o v — _ _
= @—Zy, — (M) =2, ay(M)— 2,  zo=12z(M)=2.

Kopuctehu dhopmyny (2.7) nobujamo
2x—1)-2y+1)—-(z—-2)=0=>2x—-2y—2z—-2=0.0O

2x,

IMpumjep 2.11. OgapeauTn jeaHauMHy TaHTEHTHE paBHM noBpmu 4x2 +y2 +z2 =17 y
tauku M(1,3,2).

Pjewere: Kopuctumo dopmyny (2.8), F(x,y,z) = 4x? + y? + z2 — 17 = 0. Umamo

8(x—1)+6(y—3)+4(z—2)=0=>4x+3y+2z—17=0.0
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2.4. JMOEPEHIHU]JAJTHU PAYYH ©YHKIUJA BULLIE ITPOMJEH/bBUBUX

2.4.3. IlapuujasiHu U3BOAU BULIET peaa
[TapuujaaHu W3BOW BUIIET penia ce AeHUHUITY UHIYKTUBHO.

3a ¢pynakinjy z = f(x,y) napumjajne u3Boje APYyror peaa achuHUIIEMO ca

0%z 9°f(x,y) _i(af(x,w> =g

dx? ax2  ox 0x
%z 93%f(x,y) 0 [0f(x,y) " ’"
_ _ — fyz

dy2  dy?  dy\ dy S
0%z 0%f(x,y) 9 (9f(x,¥) no_ o
0x0y - 0x0y N 0y< 0x ) ey T
0%z 9% f(x,y) 9 [(9f(x,¥) no_ o
0yox N 0yox B a( dy ) G

Axo je f QyHKIHMja n NpOMjeH/bHBUX, OHA UMa N2 maplMjaJHUX W3BOa APYTOT pena,

% f
) ) = 112)
dx;0x; b "
[Tapiujanau U3BOIM
0%f
o]
axlax] ' J

Ha3MBaJy C€ MjeIIOBUTHM NMapIMjaJTHUM U3BOAUMA.
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2.4. JMOEPEHIHU]JAJTHU PAYYH ©YHKIUJA BULLIE ITPOMJEH/bBUBUX

Ipumjep 2.12. Uzpauynatu napiuujaiHe U3BoJie Apyror peaa GyHKIje
u=f(x,yz) = (x+y?e*.

Pjewerve:
uy = (L +xz+y*z)e*, u) =2ye*, uy=x(x+y*)e*,

oo 2 2,2 XZ o __ o __ XZ
w2 = (2z +xz° + y°z°)e*?, uyy = uy, = 2yze*?,
Uy, = uyy = Qx +y2 +x%z+ xz + xy?z)e*?,

uy, = 2e*, uy, =uy), = 2xye*, ul, =x*(x +y*)e*.o
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2.4. JMOEPEHIHU]JAJTHU PAYYH ©YHKIUJA BULLIE ITPOMJEH/bBUBUX

Marpuna

i = [ o’f ] (2.9)
axlax] XN
ce Ha3uBa XeceoBOM MATPUIIOM (QyHKIH]E f.

Ipumjep 2.13. Onpeantu Xeceoy matpunyy pynkuuje u = f(x,y,z) = x + y%z — 2e*Z,

Pjewerve:

uy = 1—2ze*, w, =2yz, uy=y*—2xe*,

o __ 2 Xz 144 _ o __ XZ 144 _ 1 _ 144 _—
U2 = —2z%e yUyy = 0,uy,, = —2xze*?, Uyy = 0, Uy2 = 2Z, Uy, = 2y,
Uy, = —2xze*?,uy = —2x%e*%,uy, = 2y.
N3 (2.9) nobujamo
—2z%e* (0 —2xze**
H = 0 27 Zy O
—2xze*? 2y —2x%e*?
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2.4. JMOEPEHIHU]JAJTHU PAYYH ©YHKIUJA BULLIE ITPOMJEH/bBUBUX

Ipumjep 2.14. M3pauyHatu BpUjEIHOCT U3pasa

akojeu = f G) + xg G)

Pjewere: imamo

Y X)lz
x/ x* x2 x3 x zx ) x2
rOw Q-9 (%
1 1 1
=" (s Gt Q-9 Q)9 (s

VYBpiraBamem 100MjaMo

, 0%u o 0%u L2 0%u 0
— —=0.0
oz T 0x0y Y dy?
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2.4. JMOEPEHIHU]JAJTHU PAYYH ©YHKIUJA BULLIE ITPOMJEH/bBUBUX

Ipumjep 2.15. Onpenuru f5,(0,0) u f,5(0,0) raje je
x? — y?
* (0,0
f(x,y)={ 212 2 , (. y) # (0,0)
0, (x y) = (0,0)
Pjewerve:
x% —y? N 4x2y?
xZ + yZ (xZ + y2)2
f(h,0) —£(0,0)

£+ (0,0) = }ll_r)r(l) h =0

fx’(x,y)=y< >,(x y) # (0,0),

mna je

" s fx'(O, h) - fo(O;O) T —h _
2y (0,0) = }ll_r}(l) h = %1_%7 = —1.

Hare je
x? — y? 4x?%y
x?2+y2 (x? +y2)2)'(x 7 = (0.0)

: £(0,h) —£(0,0)
fy(0.0) = lim h B

fy’(x,y)=x<

na je

= lim
h h—-0

fyx (0,0) = }llg(l)
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2.4. JMOEPEHIHU]JAJTHU PAYYH ©YHKIUJA BULLIE ITPOMJEH/bBUBUX

Younmo fa cy MjeloBUTH TapIMjaiHA U3BOAM y npumMjepuma 2.12 u 2.13 jegHaku, 0AHOCHO JAa Cy
oarosapajyhe Xeceoe matpuiie cumerpuune. Y Ilpumjepy 2.15 He Bpujeau JeTHAKOCT MjEIIOBUTHX
U3BOJIA.

3aTo pazMaTpaMo yCJIOBE I0J] KOJUMa BPpUjer JeTHAKOCT MjEIIOBUTHX MaplMjaJTHUX U3BOJIa APYTror
pena. Iloka3syje ce ma je HempeKUAHOCT OBUX M3BOJIa IOBOJbAH YCJIOB 32 IbUXOBY J€THAKOCT.

Teopema 2.6. Ako Cy mapuMjadHu H3BOAM fyy, U fy, GyHkumje z = f(x,y) nebunucanu u

HETPEKUIHN Y HEKOj OKOMHU Tauke M (x,y), Taja y TOj TauKH BpHjeIn

2y (6, Y) = fye(x,¥).

loxas3: IlocmaTtpajMo u3pas

A=[f(x+Ax,y+Ay) — f(x + Ax,y)] = [f(x,y + Ay) — f(x, ¥)].
Hexka je

g(x) =f(x1y+Ay) _f(x;y)
Tana je

A=g(x+ Ax) — g(x).

dynkimja g(x) je HenpekuaHa U qudepeHIjabuIHa y HeKkoj okonnHu tauke M (x,y), ma MoxeMo
npuMujeHuTH Jlarpam:koBy TeopeMy Ha QYHKIHjy g Ha cerMeHTy [x, x + Ax].
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2.4. JMOEPEHIHU]JAJTHU PAYYH ©YHKIUJA BULLIE ITPOMJEH/bBUBUX

Jlakiie mo6ujamo

glx+Ax) —gx) = g'(x + 6Ax)Ax, 6 € (0,1).
ITomrro je

g (x+0Ax) = f,(x +0Ax,y + Ay) — f{(x + 0Ax,y)
npuMjeHoM JlarpamkoBe TeopeMe Ha GyHKIH]Y f, Ha cermeHty [y, y + Ay| mobujamo
fx(x + 0Ax,y + Ay) — f{(x + 0Ax,y) = f,,(x + 0Ax,y + wAy)Ay,w € (0,1).
Haxkiie, nobujamo
A= f,(x+0Ax,y + wAy)AyAx, 8, w € (0,1).
3amjewyjyhu ynore npoMjeHJbUBUM X U Y 100HjaMO
A= f(x+60,Ax,y + w;Ay)AyAx, 6,,w; € (0,1).
IIpema Tome

wy(x +0Ax,y + wAy) = fy(x + 0,Ax,y + w,Ay),0,w,0;,w; € (0,1).

300r HENPEKUIHOCTH NAPLHUjalHUX U3BOJA fyy U fyy, MymTajyhn na Ax — 0,Ay — 0, u3 nocnenme
JEeIHAKOCTH TOOMjaMo

vy (6, ¥) = fyx(x,y).0
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2.4. JMOEPEHIHU]JAJTHU PAYYH ©YHKIUJA BULLIE ITPOMJEH/bBUBUX

N —TH napuujajgau u3soa pyuknuje z = f(x,y), raje ce pyHkuuja qudepeHIupa npeo mo X p myra
¥ 3aTuM Mo y (n — p) ImyTa 03HayaBamo ca
"z J0"f(x,y)
dxPAyn—p  gxPoyn—p
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2.4. JMOEPEHIHU]JAJTHU PAYYH ©YHKIUJA BULLIE ITPOMJEH/bBUBUX

2.4.4. TejnopoBa ¢popmyJia

[Ipucjetumo ce 1a 3a GyHKIHU]Y f jeIHEe MPOMjSHJPUBE KOja MMa KOHAYHE M3BO/IE JI0 pella Ny HEKO]
OKOJIMHH TayKe d, y TOj OKoJauHH Bpujenu Tejnoposa gopmyia &

17 (n)
f() )+f() f(a)
2! n!

(x—a)’ + -+ x—a)* +o((x —a)") (x = a)

fx) = f(a)
VYkonmko ctaBUMO X — a = h, Tajia 3a 10BOJbHO Majio h TejnopoBa gopmyna qob6uja 00OIUK

f( ), (@)

T h™ + o(h™) (h = 0).

h? + -+

fla+h) =

f® (@) (2.10)
n!

Hoxkazahemo TejmopoBy popmyiny 3a pyHKIIU]Y ABH]E TpoMjeHIJbUBE Z = f(X,Y), y3 IPETHOCTaBKY
Jla OHA MMa HETPEKUIHE TapIiijaiHe W3BOIE MPBOT U IPYIor peaa y Hekoj okonnHu Taduke (a, b).

8 Teopema 6.13. (Tejnoposa popmyna), Maremaruka 1, ctp. 76
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2.4. JMOEPEHIHU]JAJTHU PAYYH ©YHKIUJA BULLIE ITPOMJEH/bBUBUX

Teopema 2.7. (TejiopoBa dopmyaa) Ako pynknuja z = f(x,y) uMa HENPEKUIHE TapIHjaTHE
U3BOJIC MPBOT U APYTOT pea y HEKoj okonmHu Tauke (a, b), Tama 3a JoBOJbHO Maie h u k Bpujeu
Tejnoposa popmyna

fla+hb+k)=f(ab)+ (fi(ab)h+f(ab)k)+

%(fa;;(a: b)h? + 2f;5(a, b)hk + £ (a, b)kz) +0(p?),p >0 (2.11)

rajeje p = Vh? + k2.

Jloxaz: Axo ¢yHkuujy f mocmarpamMo kao (yHKIHM]Yy jeIHE MpOMjeHJbUBE, y3uMajyhu nma je y
¢ukcupaHo a X mNpoMjeHJbHMBa, mpuMjeHoM Tejiaopoe dopmyne (2.10) 3a dyHkIHMje jemHe
MIPOMjEHJbUBE U 32 N = 2 n0o0ujamo

f(a+h,b+k) =f(a,b+k)+fx,(a,b+k)h+%f;;(a,b_|_k)h2 +0(h2),h—> 0. (2111)

Ha uctn HauwH, nocmatpajyhu oyukuujy f(a, b + k) kao ¢yHkuujy npoMjeHbuBe y y3 (PUKCHPAHO
x, ipuMmjeHoM dopmyiie (2.10) 3a n = 2, nobujamo

fla,b+k) = f(a,b) + fy(a bk + %fy”z (a,b)k? + o(k?),k - 0. (2.112)
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2.4. JMOEPEHIHU]JAJTHU PAYYH ©YHKIUJA BULLIE ITPOMJEH/bBUBUX

Amnainorso, 3a bpyHkiujy f(a, b + k) u3 (2.10) 3a n = 1, nobujamo

fila, b+ k) = fl(a,b) + £ (a, b)k + o(k), k - 0. (2.115)

[Tomro hyHKIMja ©Ma HEMIPEKUIHE MaplrjaTHe U3BOJC APYror peia y HeKoj okonmuHu tauke (a, b),
BpHUjean

fli(a,b+k) = f2(a,b) + 0(1) (k - 0). (2.114)
Vepurrasajayhu (2.115), (2.113) 1 (2.114) v (2.111) no6ujamo
fla+hb+k)=f(ab)+f)(ab)k + %f;’z(a, b)k? + f¢(a,b)h + f/5,(a,b)hk +
%fx’; (a,b)h? + 0(h?) + 0(k?) + o(hk), (h — 0,k — 0). (2.115)

Youumo na je
o(h?) + o(k?®) + o(hk) = o(h® + k?),(h = 0,k — 0).
Onasne, 3a p = Vh? + k? , nobujamo
o(h?) 4+ o(k?) + o(hk) = 0(p?),p = 0,

na ce popmyina (2.11s) ceoau Ha popmyny (2.11) u Teopema je gokazaHa. O
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2.5. EKCTPEMMUH ®YHKIUJA BULIE ITPOM)JEH/bUBUX

2.5.1. JIOKAJIHU EKCTPEMH

Nepununmja 2.9. Heka je pynkiuja f neduHrcana y HeKOj OKOJUHH Tauku a = (a4, Ay, ..., Ay).
Axo 3a cBako X = (X4, Xy, ..., X, ) U3 T€ OKOJIUHE BPHjeaIN

f) < fl@) (f&) = f(@)

KakeMo Ja QyHKIMja [ y TaYKU @ UMa JIOKAJHHA MAKCUMYM (JIOKAJIHU MUHUMYM).

JlokanHe MakCUMyMe€ U JIOKQITHE MUHUMYME J€ITHUM UMEHOM 30BEMO JIOKAJIHUM €KCTpeMUuMa.

[IpucjeTuMo ce MoTpeOHOT yCIIOBa 32 MOCTOjalke JTOKATHOT eKCTpeMa (PyHKIIU]€ JeIHE TPOM)ECHIbUBE.

[MTokazanu cmo 1a ako je GyHkuja [ neduHrcaHa U HENpeKuaHa Ha [a, b], ©Ma JTOKaJTHU €KCTPEM y
Tauku X, € (a,b) 'y x, uma u3Box, Tazga je f'(x,) = 0.9

AHaJIoraH pe3yJiTaT UMaMo U y CIy4dajy (GyHKIM]ja BUIIE TPOM]JCHIbUBUX.

9 Mdepmaosa teopema 6.5, [Tornasibe 6.3 Teopeme o cpeamum Bpujennoctuma (Maremaruxa 1), crp. 59
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2.5. EKCTPEMU ®YHKIIHJA BULIE [TPOM]JEH/bBUBUX

Teopema 2.8. Heka dbyukumja f uma y tauku a = (a4, a,, ..., ;) CBE MapiujagHe U3BOJC IPBOT
pena, ¥ HeKa y TauKK a MMa JIOKaJIHU eKcTpeM. Tana je

d
—f(a) =0,i=12,..n.
axi

CnenujanHo, ako je pynkuuja f audepernnjadbunta y Tauku a, taga je df (a) = 0.

Jloxaz: Heka y HEKOj OKOJIMHU TauKe a BPHjEIU

f(x) < fla).

[Tocmatpajmo dyHkIMje g; AedrHUCAHE Y HEKO] OKOJIMHM Tadaka a;,i = 1,2, ...n ca

Ji (xi) = f(al; e A1, X, A1) e,y an)
3a X; U3 Te¢ okoJuHe. DyHKIM]e g; Cy DYHKIIH]E JeTHE MPOM]jEHIbUBE Ca JIOKATHUM €KCTPEMOM Y TaUKU

. . . ] ] .
a;, maje g;(a;) =0,i =1, ...,n. Iowro je g;(a;) = a—;(a),l =1, ...,n, Teopema je AoKa3aHa. O

Tauke y kojuMa Bpujeau

z(a) =0,i=12,..n

6xl-
Ha3MBajy c€ CTAllMOHAPHe TauykKe. Y HACTaBKy pa3MaTpaMO NpHUPOAY CTAlMOHAPHUX Tadaka M
JOBOJbHE YCJIOBE 3a IIOCTOjalb€ JIOKATHMX EeKCTpeMa y CTallMoOHapHUM Tadykama. Jla Oucmo
dbopmynHcaau TakBe yCIOBE, HA TOYETKY HABOAMMO ojipeheHe mojMoBe 13 TMHEapHe aareope Koje cy
HaM MOTPeOHM 3a TakBY (popMmysanujy.
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2.5. EKCTPEMU ®YHKIIHJA BULIE [TPOM]JEH/bBUBUX

2.5.1.1. lepuHuTHe KBagpaTHe popme

Peanna ¢yHKIMja n IpOMjeHIbUBUX

n

n n
q)(hlihZJ sy hn) = z aij hlh] = 2 z aji hlh] (212)

n
i=1 j=1 i=1 j=1
30B€ ce KBajapaTHa ¢opMa npoMjeHIbUBUX Ry, Ry, ..., hy,.

Martpuua

nxn

30Be ce MaTpuua kBajapatHe popme P. 3a Ty Marpuily YBHJEK MOXKEMO MPETHIOCTABUTH Ja j€

CHMETPHYHA, Tj. 1a J€ Q;j = Aj; 3a CBE 1, J.

Kaxxemo nma je xBaapatHa ¢opma (2.12) mo3uTHBHO (HeraTuBHO) JeMHHUTHA ako 3a cBe h # 0
BpHjeIN
®(hy, hy, .., hy) >0 (P(hy, by, ..., hy) <0)

raje je h = (hy, hy, ..., hy).

KBanparna dopma (2.12) je mpomMjensbHBOT 3HaKa ako noctoje h = (hq,...,hy,) u k = (kq, ..., k)
TaKBHU J1a j€
®(hy, hy, o hy) >0 1 D(ky, ky, ..o, k) <O,
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2.5. EKCTPEMHU ®YHKIIHUJA BUIIE [TPOM]JEH/bBUBUX

IIpumjep 2.16. 3a kBagpaTHy Qopmy

®(hy, hy, hy) = 2hy° + 2h,* + hy® — 2hh, + 2k,
UMaMo

®(hy, hy, hs) = hy* + hy® — 2hihy + hy® 4 ha® + 2h,hs + hy % =
(hy —hy)? + (hy + hy)? + h° >0

[TomrTo je

®(hy,hy,h3) =0 h; —h, =0Ah, + h3Ah; =0
nobujamo 1a je

®(hy,hy,h3) =0 hy =h, = hy; =0.
[Tpema Tome 3a cBako (hq, h,, h3) # (0,0,0) mooujamo
®(hy, hy,h3) >0

na je kaBagpaTHa (opMa Mo3UTUBHO AeUHUTHA. O

49



2.5. EKCTPEMHU ®YHKIIHUJA BUIIE [TPOM]JEH/bBUBUX

Ipumjep 2.17. 3a kBagpaTHy Qopmy
®(hy, hy) = hy* + hy”* — 2hyh,
UMaMo
®(hy, hy) = (hy — hz)z = 0.
Mehytum,
®(hy,hy) =0 hy = h,

na KBajpaTtHa ¢popMma MOXKE Ja MMa BpUjeAHOCT Hyja u 3a Heke (hq, h,) # (0,0). [lakie, kBaapaTHa
dbopma HUje TO3UTUBHO AepuHUTHA. O

3a ucnutuBame 1e(UHUTHOCTU KBaapaTHe GpopMe kopucTumo Cuasecrepos ° kputepujym.

103, J. Sylvester (1814-1897), enriiecku MaTeMaTHyap
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2.5. EKCTPEMU ®YHKIIHJA BULIE [TPOM]JEH/bBUBUX

Teopema 2.9. Heka je

i1 Q12 0 Qup

Az1 Q2 =*° Q2n
A(CD) = : : : :

An1 Qpz - Qun

CUMETpUYHA MaTpulla kBajapatHe hopme (2.12) u Heka cy

i1 Qg2

o a22| ., A, = detA(®)

Ay = a4, 4, =|

EBbCHU I''TaBHHU MUHOPH.

1) a Ou kBaapatHa hopma (2.12) Oniia HO3UTUBHO Je(PUHUTHA, IIOTPEOHO j& U JIOBOJHHO J1a Cy
CBHU I'JIJaBHU MUHOPHU MO3UTUBHHU, TJ. /1a BpUjeIU

A, >0,4,>0,.., A, > 0.

2) lla 6u kBagpatHa popma (2.12) 6muna HeraTUBHO Je()MHUTHA MTOTPEOHO j& M TOBOJHHO J1a
IJIABHU MUHOPHY HAW3M]EHUYHO MUJ€Ha]y 3HaK, ¢ TUM Ja je A; < 0, 1. 1a Bpujeau:

A, <0,4,>0,45<0,... O
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2.5. EKCTPEMHU ®YHKIIHUJA BUIIE [TPOM]JEH/bBUBUX

IIpumjep 2.18. Kanpatna hopma u3 npumjepa 2.16 uma maTpuiry

2 -1 0
A@) =|-1 2 1].
0 1 1
[TomTo je
. 4 2 -1 0
A1=2>0,A2=|_1 2|=3>O,A3=—1 2 1l=1>0
0 1 1

KBajjpaTHa ¢opma je TO3UTUBHHUO IePUHUTHA.

KBanpatna ¢opma u3 [Ipumjepa 2.17 uma matpuiry

A(D) = [_11 _11]

1

-1 .
1 1 | = O, KBaapaTHa (1)0pMa HH]C HU ITO3UTHBHO HU HCTATHUBHO I[G(I)I/IHI/ITHa. O

[Tomro je A, = |
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2.5. EKCTPEMU ®YHKIIHJA BULIE [TPOM]JEH/bBUBUX

2.5.1.2. /10BOJbHM YCJ/IOBM JIOKAJIHOT eKCTpeMa

Cana dopmynuieMo TeopeMy Koja Jaje JOBOJbHE YCJIOBE 3a IOCTOjalbe JIOKAIHOT EKCTpeMa y
CTallMOHAPHO] TauKW (PYHKIIM]€ Y 3aBUCHOCTH O]l 3HaKa KBaJpaTHE (popMe YH]y MATPUILy YMHE HECHU
napIyjagiHyd U3BOAM APYTOT peja.

Teopema 2.10. Heka je a = (a4, ay, ..., a,) cTanmoHapHa Tauka QyHKIHje f KOja UMa HEMPEKUIHE
napiyjajHe U3BoJie APYyror pela y HeKOj okoJinHM Tauke a. Heka je @ kBampaTHa dopma uuja je
MaTpuIia

2

A(D) = [

f
0x;0x; (a)an. 24)

Tana:

1) ako je kBampaTHa ¢popma P nmo3uTHBHO nepuHUTHA, QYHKIH]a f UMa JIOKATHH MUHUMYM ¥ a,

2) ako je kBagpaTHa popma @ HeraTuBHO nehUHUTHA, GYHKIIM]jA [ UMa JIOKATHA MAaKCUMYM Yy d,

3) ako je kBagparHa ¢popma O nMpoMjeHIBUBOT 3HaKa, GYHKITHja f HeMa JIOKATHUA €KCTPEM Y d.
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2.5. EKCTPEMU ®YHKIIHJA BULIE [TPOM]JEH/bBUBUX

[Tomto ce y mpumjepuMma Hajuemihe nojaBibyjy GyHKIMjE IBHUje TTpoMjeHIbUBE, hopmynucahemo u
JI0Ka3aTH TEOPEMY O JOBOJLHUM YCJIOBHMMA 3a MOCTOjambe JIOKAJHOT €KCTPEMa Y CTAIlMOHAPHO] TAYKH
3a 0Baj CIIy4aj.

Teopema 2.11. Heka dyHkuMja f ¥Ma HENPEKUJHE MapiyjaliHe U3BOJIC JPYTOr pela y HEKOj
okoauHM Tadyke (a, b) u Heka je

af _ af B
a(a,b)—o, @(a,b) = 0.
Hexka je
2
f(a b), B = af(a,b), C = f(a b).
dxdy
Tana:

1) akoje A > 0 AAC — B? > 0, ¢pynkuuja f uma J0KalHu MUHUMYM y Tauku (a, b),
2) akoje A < 0 AAC — B? > 0, pyHkumja f uMa JIOKaaHH MaKcUMyM y Tauku (a, b),
3) axo je AC — B% < 0, pynkuuja f Hema loKanHu eKkcTpeM y Tauku (a, b),

4) ako je AC — B? = 0, Tauxa (a, b) Moxke anu He Mopa J1a OyJie TauKa eKCTpeMa.
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2.5. EKCTPEMU ®YHKIIHJA BULIE [TPOM]JEH/bBUBUX

oxkaz: V3 Tejnopose Gpopmyie (2.11) nobujamo
Az =f(a+hb+k)—f(ab)=(fi(ab)h+f(abk)+
1 r 144 r
Z(fxz(al, b)h? + 2f4y(a, b)hk + £}5(a, b)k?) + 0(p?), p = 0
TJ.
1
Az = E(Ah2 + 2Bhk + Ck?) + o(p?),p — 0.
OpnaBne 3a A # 0 mobmjamo
1
Az = ﬂ(AZhZ + 2ABhk + ACk? + B?k? — B%k?) + 0(p?),p - 0
TJ.
1
f(a+hb+k)—f(ab)= 7 ((Ah + Bk)? + (AC — B»)k?) + 0(p?),p = 0 (2.14)

VBHjeKk MOKeMo n3abpaTi JOBOJBHO Majlo p Tako jaa cabupak o(p?) He yTude Ha 3HAK NPHPAILTaja
bynakuumje f.

ITpema ToMe, ako je A > 0 u AC — B? > 0, rana u3 (2.14) no6ujamo f(a + h,b + k) — f(a,b) > 0,
Tj.

fla+hb+k)>f(ab)

na je (a, b) Tauka JOKaIHOI MHHMMYMA.
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2.5. EKCTPEMHU ®YHKIIHUJA BUIIE [TPOM]JEH/bBUBUX

Vkomuko je A< O0uAC —B? >0 tamaje f(a+ h,b+ k) — f(a,b) <0, 1j.
fla@a+hb+k)<f(ab)

na je (a, b) Tayka JJOKAJIHOT MaKCHMyMa.

Axko je AC — B? < 0 Moxe ce NOKa3aTH Ja Taja npupamraj pyHkuuje y Tauku (a, b) moxe na 6yue
Y MO3UTHBAH U HETaTHBaH Ia (yHKIHje HeMa eKCcTpeM y Tauku (a, b). O

Ipumjep 2.19. Oapeautu jgokaaHe eKcTpeMe QyHKIH]e
f(x,y) = x3 + 3xy? — 15x — 12y.

Pjewerve:

aof
— =3x%2+4+3y2—-15=0
i X<+ 3y

of
—=6xy—12 = 0.
oy

Pjemieme oBOTr cucteMa cy Tauke:

p,(1,2), P,(2,1), P3(—1,—-2) u P;(—2,—-1).
Jlabe je
0%F 0%F 0%F

—:6 , —:6 , =
0x? x dy? * 0x0y

6.
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2.5. EKCTPEMHU ®YHKIIHUJA BUIIE [TPOM]JEH/bBUBUX

Y tauku P;(1,2) je A= 6,B =12,C = 6. [axkie,
AC—B*=-108<0
na pyHKIMja HeMa EKCTPEM y Tauku P;.
VY tauku P,(2,1) je A=12,B = 6,C = 12. Jlake,
A=12>0, AC—B*=108>0
na QyHKIMja ©IMa MUHUMYM Y Tauku Py, finin = f(2,1) = —28.
VY tauku P3(—1,—-2)je A = —6,B = —12,C = —6. [akie,
AC—B*=-108<0
na pyHKIHMja HEMa €KCTPEM y Tauku Ps.
VY tauku Py(—2,—1)je A= —-12,B = —6,C = —12. Jlake,
A=-12<0, AC—B*=108>0

na QyHKIMja ©Ma MAaKCUMYM Y Tauk¥ Py, frar = f(—2,—1) = 28. O
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2.5. EKCTPEMU ®YHKIIHJA BULIE [TPOM]JEH/bBUBUX

Ipumjep 2.20. Oapeautu gokaaHe eKcTpeMe QyHKIU]e

u(x,y,z) = x3+y?+z%+ 12xy + 2z.
Pjewere:
u, =3x2+ 12y =0

u, =2y +12x =0
u,=2z+2=0.
PjemaBameM oBor cucteMa q00MjaMo JBHU]€ CTAllMOHAPHE TAYKE!

P, (24, —144,—1) u P,(0,0, —1).
Jlasbe je
Uz = 6X, W2 =2,  U2=2, Wy=12, wy =uy, =0.

VY Tauku P; je

a11—u 2(24 144 1)_14‘4‘ a12—12 a13—0a22—2a23—0a33—2

na je
144 12 0
A, =144>0, A, = ”” ? 144>0,4; =12 2 0|=288>0
0 0 2

u KBagpaTHa (opma je mo3uTuBHO neuHutTHa. [Ipema Tome, QyHKIMja y Tauku P; UMa JOKaJIHU
MUHUMYM, Ui, = (24, —144,—1).
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2.5. EKCTPEMHU ®YHKIIHUJA BUIIE [TPOM]JEH/bBUBUX

VY tauku P, je
A = u;'z (0,0,-1) =0

na kBajpaTHa (opma HHMje HU MO3UTUBHO HU HEraTUBHO AeduHUTHA (CUIBECTEPOB KPUTEPHUJYM).
KBagpatna ¢popma y tauku P, je oOGnmka

®(hy, hy, h3) = ®(dx,dy,dz) = d?u = 2dy? + 2dz? + 24dxdy.
[Tokaxumo J1a je oBa KBajJpaTHa popMa IMPOMjSHIBHBOT 3HAKA.
Axo y3memo dx = dy > 0,dz = 0 tana je
d*u = 26dy? > 0.
Axo y3memo dx = —dy > 0,dz = 0 Ttana je
®(dx, dy,dz) = —22dy? < 0.

Jakiie, kBagpatHa ¢popMa je MPOMjEHIJbUBOT 3HAKA, IMa (PyHKIMja HEMa EKCTPEM y Taukh P,.0
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2.5. EKCTPEMU ®YHKIIHJA BULIE [TPOM]JEH/bBUBUX

2.5.2. YC/JIOBHHU EKCTPEMHU

[Topen onpehuBama jokamHUX eKCTpeMa, Kol (DyHKIIMja BUIIIE TPOMJEHJBUBUX 4€CTO ce cycpeheMo
ca CHUTyallMjoM Yy KOjoj ce€ apryMeHTd (QYHKIHjE HE MOTY CJI000JHO MHjeHmaTH y o001acTu
neduHrCcCaHOCTH PYHKIIH]jE, Beh Cy Be3aHe HEKUM J0JIaTHUM pellalifjama.

Hpumjep 2.21. Heka je nata dynkumja f(x,y) = x? + y?. OnpeanTu HajMamy BPHjEJHOCT
¢byHKIIMje 01 YCIOBOM J1a Cy TPOMjEHJbUBE X U YBe3aHe penanujom x +y = 1.

Pjewerse: 13 jeqnaunne Bese modujamo y = 1 — x, ma yBpiuraBameM y byHkumjy f (x, y) nobujamo
(GyHKIM]y JeIHE TPOM)EHIbUBE

gx) = f(x,1—x)=2x%?—-2x+ 1.

. 1 : 11
OyHKIH]a g UMa MUHAMYM Y TaUKHA X = > OTHOCHO dbyHKIMja f UMa MUHUMYM y Ta4uku P ( —),

2’2
B (1 1)_1
fmln_f 2’2 _2'
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Youumo na cama ¢pyHKIHja f y OKOJIMHH Tauke P
: 1
MMa MamHUX BPHJEJHOCTH Ol -, i y TauKu P

(GyHKIIM]a *Ma MUHUMYM TI0J] YCJIOBOM Jia j€ X +
y = 1.

Y oBoM mnpuMmjepy cMo oapehuBaniu HajMamy
BpHUJETHOCT (PYHKIIM]j€ Yy TauKaMa KOje ce Haiaze y
paBHU X + Y = 1, OMHOCHO TaukKy MHUHUMyMa Ha
KpHUBO]j KOja ce J00uja Kao Impecjexk mapadosionia
z=x*+y?upaBanx +y = 1, Cnuxa 2.3. 0

Crauka 2.3

Heka je nata dyukuuja f = f (x4, ..., X,) ¥ Heka ¢y aate pyHkiuje @; = @;(xq, ..., x,),i = 1,2, ..., s,
raje je s GuKcupaH npupojan 0poj Mawu oa n. O3Hauumo ca B ckyn

B ={x:¢9;(x1,x5,...,%,) =0,i = 1,2, ..., s}.

61
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Hedununuja 2.10. Kaxkemo na ¢pyukiuja f = f(xq, x5, ..., X,) y Tauku a = (aq, ay, ...,a,) € B
uMa JIOKAJHH MAaKCMMYM NpH ycaoBuMa @;(xq,Xx,,..,x,) =0,i =1,2,..,s,
OKOJIMHA TayKe a Tako Ja 3a cBe X = (Xq, X5, ..., X, ) U3 MpecjeKka Te OKOJUHE U CKylla B Bpujeau

f&) < f(a).

AHaorHo ce Ae(UHHUIIE JOKATHH MUHUMYM NPH yeaoBuma @; (x4, x5, ..., x,) = 0,i = 1,2, ..., s.

aKo TOCTOjU

[IpunkoMm oapehuBama JJOKaATHUX €KCTpEMa MpETIocTaB/hbahemMo J1a MaTpuIiia

2
0xq
0¢s

| 0x4

uMa panr s.!

opr
dxy,

d s

dx,.

(2.15)

11 Ykonuko 61 panr 6o Mamu Of1 S, TO 61 3HAUMIIO 1a Ou ce 6ap jeHa o1 QYHKIMja (; MOTJIa M3Pa3HTH MPEKO OCTANNX, ia 61 oarosapajyhu ycnos ¢; = 0 61o

,,CyBHILIaH".
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YciaoBHE ekcTpeMe MOKeMOo oApehuBaTu Tako aa U3 cucreMa

(pi(xlleI 'xn) =0,i=12,..,s,

U3pa3uMoO S IPOM]jEHIJbUBUX MOMONY IIpeoCTAINX N — S MpoMjeHJbuBUX. Hip. ako cy To mpoMjeHIb1BE
(x1, X3, ..., Xg) MIMATIU OUCMO:

X1 = P1(Xst1, e Xp)

Xy = Pu (X1, e s X)
Xs = 1/)s(xs+1! "'rxn)'

3aMjeHOM OBHX MPOMjeHIbUBUX Y pyHKIUjU [ = f (X1, X3, ..., X,) TOOHU]a CE

f = f(ll}l(xs+1» "-:xn)» "'lll}S(xS-l-l’ -":xn)» xS+1’ ""xn) = g(xS-I-l’ ---:xn);

na ce npoosiem oapehuBama yCIOBHOT €KCTpeMa CBOJIM Ha o/ipehBambe JIOKAIHOT eKCcTpema (PyHKIIHje
N — S OPOMjEHJbUBHUX.

Onncanm Meron oapehuBama yCIIOBHUX €KCTpeMa MMa JiBa 3HavajHa Hemocratka. [IpBo, 6e3 063upa
Ha MoryhHocT pjerraBama cucreMa @;(xq, Xy, ..., x,) = 0,i = 1,2, ..., s, Ta pjeiiema ce Hajuemrhe He
MOTY JOOWTH EKCIUIMIIUTHO. J[pyro, OBaKBHM TOCTYIKOM c€ y OApeheHOM CMHCIy HapyllaBa
PaBHOMPABHOCT MPOM]jCHJBUBHUX IIITO MOXKE Ja JOBEE 10 KOMIUIMKOBama JaJbuX H3Bohema.

O0a oBa HeJOCTaTKa Ce OTKJIAmka]y MPUMJEHOM T3B. JIarpaH:KoBOI MeTOAa MYJTHILJIMKATOPA.
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2.5. EKCTPEMHU ®YHKIIHUJA BUIIE [TPOM]JEH/bBUBUX

HaBonumo 6e3 1okaza Teopemy 3a ojipehuBame yCIOBHUX ekcTpeMa JlarpaH:KoBOM MeTOI0M.

Teopema 2.12. Heka ¢yukmuje f(xq1, X3, ..., Xp) ¥ @; (X1, X2, .., Xp),i = 1,2, ..., 5, S < N uMajy
HETPEKUAHE MaplidjaHe U3BOJAE MPBOT pela Yy HEKOj OKOJWHM Tauke a = (aq,a,, ..., a,) U HEeKa
matpunia (2.15) uma panr jemHak s. Ako QyHkiMja f UMa y Taukd @ JIOKAJIHU €KCTPEM MpH
yCIIOBUMA

©;(x1,%5, .., xy) =0,i=12,..,5s,

OHJIa TIOCTOje peanHu OpojeBu Aq,4,,..., A TakBH Ja je a cramuoHapHa Tauka Jlarpanskose

¢pyHkuuje
F=f+4o+ -+ 0

Jlakiie, MpUIIMKOM MPAKTUYHOT oJipehBama MOTEHIIMjaTHUX Tayaka YCJIOBHOT eKcTpeMa, Tpeba Hahu
ctaunoHapHe Tauke JlarpanwxoBe ¢yHkuuje F, Tj. pjemieme cucrema oJ N + S jeIHauhHa ca
HETIO3HATHM X1, .., Xy, A1, oo, Asg.
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HNmamo cucrtem

or _ of 094 0Pps
M b b A2 20, =1, .
ax, ox  tox, Ty T
oF_ .o
ali_(pi_ i=1,..,s.

3a UCTIUTHBAE Ja JIK CYy pjellieha OBOT CUCTEMA 3alCTa TaUuKe TPAXKEHOT EKCTpeMa, UCIIUTY]EMO 3HaK

KBajJipaTHE popMe NPOMjEeHJbUBUX R, 1, ..., Ay

G n>—Za o @hiy,

i,j=1

npu uemy cy hq, ..., hy oapehenu cucremom jegHaurHa

Ako je ¢popma @ TO3UTHUBHO (HEraTUBHO) A€(PUHUTHA, TaJa j€ A Tadyka JIOKAJTHOI MHUHUMyMa

(Makcumyma) pynkuuje f mpu ycnosuma @; = 0,i =1, ..., s
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IIpumjep 2.22. ITomohy JlarpanxoBe GyHKIM]€ OAPEIUTH HAjMaKy BPUJETHOCT QYHKIIN]E
flx,y) =x*+y*

IO/ YCJIOBOM Jia CY IIPOMjEHJbMBE X U Y Be3aHe penanujoM X + y = 1 (Ilpumjep 2.21).

Pjewerne: OdyHkIMja BE3€ je
ox,y)=x+y—1, s =1
[Tocmatpamo JlarparkoBy QyHKITH]Y
F(x,y,1) = f(x,y) + Ap(x,y) = x> +y2 + A(x + y — 1).

Nmamo cuctem

F—Z +1=0
ox x B

W3 ipBe u Jipyre jeJHaurnHe cucTeMa 100ujamo

NN

X=y=-

U yBplITaBameM y Tpehy jenHaunny noodujamo
A=-1
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Haxkne, ctanmonapHa tauka pyskuuje F(x,y, A) je Tauka P G,%, —1).

Jlabe je
0°F ) 0°F ) 0°F
oxz dy2 7 oxdy

0,

TJ.
N3 ¢yHkiyje Bese godbujamo

mna je
®(h,) = ®(dy) = 2dx? + 2dy? = 4dy? > 0.

Jakiie, pyHKIIMja ©UMa MUHUMYM y Ta4KH G, %) y3ycimoBx +y—1=0.0

Ipumjep 2.23. Oapeautu ekctpeMe QyHKIHje QPyHKIH]E

ulx,y,z) =x—2y+2z

aKo je
x*+y?+z2=1.

67
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Pjewere: Ilomro je
o(x,y,z) =x*+y*+z2 -1
JlarpanxoBa (pyHKIIHM]a j€
F(x,v,z,0) =u(x,y,2) + 2o(x,y,z) =x — 2y + 2z + A(x? + y?> + z? — 1).
HNmamo cucrem

oF
—=14+2Ax=0

0x

OF_ 24+2Ay =0

ay_ Y=

oF

— =2+421z=0

0z
oF
a=x2+y2+zz—1=0.

WM3paxxaBajyhu X,y u z w3 mpBe, Apyre W Tpehe jeaHauMHE CHCTeMa PECHEKTUBHO, U 3aTUM
yBpIITaBajyhu y 4eTBpTYy jeJHAUUHY, 100H]jaMO
2

) +G) +(G) =1ow=g=am43
— — -] =1 =-21=4+-.
21 A A 4 2

JloOujamo nBuje ctamoHapHe Tauke GyHkiuje F:

12 23 1 22 3
Pl (__;_;__;_)HPZ(_;__;_;__)'
3’3 32 3° 3’3" 2
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Hasbe je
0°F 21 0°F - 0°F - 0°F _ 0°F _ 0°F _ 0
oxz - 0z2 777 9xdy 0xdz 0ydz

mna je
d*F = 2Adx? + 2Ady? + 2Adz>.
N3 ¢pyHKkImje Be3e qoomjaMmo

2xdx + 2ydy + 2zdz = 0 = xdx = —ydy — zdz.
IIpema Tome
®(hy, h3) = ®(dy,dz) = 2A(ydy + zdz)? + 2Ady? + 2Adz?
VY Tauku P; je
®(hy, h3) = ®(dy,dz) = g(dy —dz)? +3dy?+3dz?2 >0

: 12 2
na (yHKIMja y Tauku P; UMa yCIIOBHU MUHUMYM, Upyin = U (— 330 5) = —3.

VY Ttauku P, je

4
P(hz, h3) = ©(dy,dz) = =5 (dy — d2)* — 3dy? — 3dz? < 0

. 1 22
U (QyHKIMja y Tauku P, UMa yCIOBHU MAKCUMYM, Uy gy = U (5' —3 5) =3.0
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Ipumjep 2.24. Onpenutu HajMawky U HajBehy BpUjeHOCT QyHKIIH]E

ulx,y,z)=x+y+z

y o0J1acTu
xt+y?<z<1.

Pjewerne: Ha ocHoBy BajepmirpacoBe teopeme (Teopema 2.3) HempekuaHa (QyHKIMja Ha
OTPaHUYECHOM U 3aTBOPEHOM CKYITy JOCTIKE CBOjy HajMamy W HajBehy Bpujennoct. To 3Haum na
Tpeba Ja OApeArMO JIOKaJTHE €KCTPEME Y YHYTPalllhOCTH 007acTH (YKOJUKO TOCTOj€), a 3aTUM
YCJIOBHE €KCTpeMe Ha rpanuinu oosnactu. [lopenehu Bpujennoctu GyHKIMje y TauyKaMma JOKATHUAX U
YCJIOBHUX €KCTpEMa, A0JIa3UMO J1a HajMamwe U HajBehe BpujeqHOoCTH (YyHKIM)E U Y J1aT0j 00JacTH.

1. Ha nouetky oapelyjemo JokaHe ekcTpeMe GpyHKIMje y obnactu x2 + y? < z < 1. Ilomro je
du du Ou 1
ox 0dy 09z

dbyHKIMja HEMa CTallMOHAPHUX Tadyaka. To 3Ha4M Ja ce HajMama U HajBeha BpujeAHOCT PyHKIIHNje
JOCTUXKY Ha TPaHULIA O00JIACTH.

2. Onpehyjemo exkcTpeMe (yHKIHMje U Mo yciaoBoM z = 1,x% + y? < 1, Tj. y yHYTpalIlkOCTH
kpyra x> + y* < 1y pasuu z = 1.
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Tana je

g, y) =ulx,y,1)=x+y+1, x2+y? <1
na pyHKI[Mja g HEMa CTallOHApHUX Tayaka, Tj. QyHKIHja U HEMa Tayaka eKCTpeMa Mo yCI0BOM
z=1, x*+y? < 1.

. OnpehyjemMo ekcTpeMe QyHKIMje U T0J YCIOBOM Z = x2 + y2, Tj. 0J yCJIOBOM Ja Ce Tauka
(x,y, z) Hanasu Ha napabonouny z = x2 + y? 3a z < 1. Tana je

g, y) =ulx,y, x> +y?)=x+y+x?+y?% x*+y?<1.

Jlobujamo

1
1+2x=0/\1+2y=0=>x=y=—§.

Hakie, Tauka Moryher excrpema ¢yHkuuje g je Py (— %, — %) [TomrTo je

g _, 9g_, 0%
oxz dy2 7 oxdy
n00H1jamo na je
A1=2>O,A2=|2 0|=4>0
0 2

0

na QyHKuMja g y Tauyku P; ¥Mma JIOKaJIHU MUHUMYM, OJAHOCHO (YHKIMja U MMa YCJIOBHH
MUHUMYM
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4. Onpehyjemo exctpeme pyHKLMje U MOA ycaoBoM x2 + y2 =1, z = 1, 1j. moj ycioBoM jia ce
Tauka (X, Y, Z) Hala3u HA KpyKHUIM X2 + y% = 1y pasau z = 1. Tana je

Flx,y,A)=x+y+1 +A(x*+y?-1).

Jlobujamo nBHje cTanoHapHe Tauke ¢yHkiuje F: P, (— g, — g,g) u P; (g,g, — g)
[TomrTo je

0%F 0%F 0%F

Fr LI A CO e T

nobujamo aa 1a je Tauka P, Tauka JOKaTHOT MUHUMYMa, a Tauka P; Tadka JOKaJTHOT MaKCUMyMa
dbynkuuje F. [akie,

Umin = <_g;_g, 1) =—2+1
Umax = u(?,?,l) =V2+1

5. Ynopehyjyhu Bpujeqnocty QpyHKIMje y TauKaMa YCJIOBHUX €KCTpeMa, J00ujaMo Ja je

VI 2

—,—,1]=vV2+1
22>\/_+

SUpuU = maxu = u(
_ L ( 1 11)_ 1
infu=minu=u > T55) =T

12
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